



Fjellvåken

MEDLEMSAVIS FOR TROMS TURLAG • NR. 2 – 2015 – 37. ÅRGANG



**Turer på Senja før og nå
Turprogram sommer/høst 2015
«Bockelieruta» – et 50-årsminne**



Leder i Fjellvåken

Redaksjonen i Fjellvåken sier at den nyvalgte styrelederen må presenteres. Valgfri form og tekst, visstnok. Da blir det kortversjonen; En 48-årig samfunnsøkonom fra Alta, bosatt i Tromsø på trettende året, arbeider på planavdelingen i Multiconsult.

Dere kan få en tiltredelseserklæring i samme slengen: Det blir ingen statusoppdateringer på Facebook med selfies og «fineste» og «heldige meg» fra turlagsarrangement der jeg tar ære og oppmerksomhet. Slike ledere er det nok av. Og her tenker jeg vi hekter på både et «smilefjes» og et «blunke-smilefjes»...

Jeg er mer interessert i å si noe om oppgavene som venter i Troms Turlag.

Jeg tror det aller flotteste med Troms Turlag er dugnadsinnsatsen som ytes år etter år. Det er vanskelig å overvurdere verdien av at hytter blir bygget og vedlikeholdt, at traseer og stier blir merket og sikret, at arrangement og turer for alle aldersgrupper gjennomføres året rundt, år etter år. Det sier noe om hva de er laga av, folkene våre!

Det er et mylder av frivillige lag og organisasjoner i Troms. Vi har hatt en gledelig vekst i medlemstallet, og ambisjonen er å få flere. Jeg tror folk setter pris på at vi har et tilbud til de aller fleste grupper i samfunnet. I den grad vi har «konkurranser», er det vel i hovedsak mot seg sjøl.

Den praktiske siden av Troms Turlag sitt arbeid vises godt og skal synliggjøres enda bedre. Organisasjonsarbeidet og oppgavene som ivaretas av ansatte og tillitsvalgte, er vanskeligere å få øye på, men er en grunnforutsetning. Det å tilrettelegge

for så stor aktivitet som vi har, innebærer oppfølging, bestilling og koordinering, økonomistyring, påmelding og etterarbeid, oppfølging og rapportering. Blant annet. Lista er bra lang!

En oppgave som bare ser ut til å øke i omfang, er at vi brukes som høringsorgan. Vår betydning som interessepolitisk instans (er det noe som heter det, forresten?) ser ut til å øke. Noen ganger bærer sakene preg av å ville velte faglige utredningsoppgaver fra det offentlig eller tiltakshaver, og over på frivillig sektor. I slike saker må vi i større grad peke på at problemstillinger ikke er tilstrekkelig belyst, i stedet for å bruke tid på å gjøre utredningsarbeidet for andre. På Årsmøtet for to år siden ble det besluttet å opprette et Naturvernutvalg, og det er nå gjort. Naturvernutvalget ble konstituert 22. april og ledes av Randi Børresen. Vi skal komme tilbake med mer informasjon til medlemmene om utvalgets arbeid, og annet nytt fra styret og undergruppene.

Det er mange fordeler med å ha en plan! Om ikke annet, så for å definere målsettinger, si hva vi tenker gjennomført, når, hvordan, osv. Jeg har invitert meg sjøl på møte med alle underutvalg og grupper, for å hilse på og bli kjent med dere. I løpet av våren skal vi være godt i gang med et strategiplanarbeid hvor vi staker ut kursen på arbeidet og gjør klare prioriteringer. Vi må se på hele apparatet





Hilde Grimstad, ny leder i Troms Turlag Foto: Lin Einarsdatter Olsen

vårt om vi er godt nok rigga for oppgavene som følger. Det skal ikke skrives lange lyriske tekster. Vi lover det! Det er mer viktig å involvere medlemmer, tillitsvalgte, ansatte og andre. Vi trenger ikke en plan for bokhylla (eller andre lagringsplasser jeg ikke nevner). Da må vi lage en plan som blir brukt.

Turlaget har rundt 4200 medlemmer – det er et mangslungent lag – vi har imponerende ressurser i våre rekker – vi har et stort geografisk nedslagsfelt – vi vil ha flere med på tur – vi vil øke besøkstallene på hyttene.

Og det er ikke alt. Vi har nybygg/oppgraderinger av uthus og hytter på gang flere steder. Det er bygd hundebu på Gappo der det er lagt til rette for å ha hund i bur i gangen, og flere prosjekter er veldig nært forestående. **Og vi har forventninger til at pådriverne for hundebuene trækker til på dugnad i bygginga av flere hundebuer, og etterpå som ivrige brukere.** Og her er det nok også på sin plass med både smilefjes og «tommelen opp».

Vi sees på tur!

Av Hilde Grimstad

Ukestur x 20



Just og Randi

«Når vi har gått en time mot vest, dreier vi sørøver- da er vi på rett vei». «Hold høyt og vær obs på skavler i elvejuvet. De er skumle!»

Å være på tur med Just og Randi er å være tur med trygghetene selv. Ikke bare kjenner de løypa, ikke bare kan de gå den «i blinde», her tas det ansvar og her fordeles oppgaver. 500 gram havregryn holder - 700 er for mye, fruktsuppe i havregroten gjør susen. Polarvoks er godsakene under skia og duger nærmest uansett, og historier fra tidligere tider triller ut. Bakenfor dette ligger også et ansvar for sikkerhet. Som turleder er det et ekstra ansvar, og alt får ikke like mye oppmerksomhet og er heller ikke like synlig. Også her viser Just erfaring. Deltakere sjekkes ut på forhånd og deltakere vurderes underveis. Er det noen som vil få vanskeligheter, skal det

møtes og løses. Hvordan det blir gjort, er til deltakerens beste og gruppas beste.

Ukesturen 2015 var Just sin 20. ukestur gjennom indre Troms med turdeltakere fra ulike kanter. For 20. gang blinket Abisko i det fjerne; badstu, ren t-skjorte, nyoppredde seng og ikke minst tre retters middag som prikken over i-en etter en uke med turmat. Just og Randi ble hyllet og æret på et høvelig vis. En hilsen fra Turlaget og en hilsen fra Abisko Turiststasjon ble overbrakt. En stor takk for innsatsen henger ved Just og Randi.

Velkommen til ukestur i 2016.

Av Alf Iver Kinge

En annerledes tur – Del 2

Jeg vet ikke helt om vi kan konkludere etter tur to med samme deltagere og omtrent samme turområde som året før, at vi har etablert en tradisjon, men ved en noe tøyelig definisjon av begrepet, så tillater vi oss det. Det er om ikke annet etablert en rutine som vi ønsker å gjenta også i 2015!

Bakgrunnen er at Elisabeth, Bitte, Klaus og undertegnede i 2013 hadde en flott tur i indre Troms (ref. Fjellvåken 2, 2014), og ønsket å gjenta dette i 2014. Spørsmålet ble da i hvilket område, og siden Bitte og undertegnede er basert i Stavanger, mens Elisabeth er «kjentkvinnen», ble dette spørsmålet besvart ved at vi mottok kart over Dividalen i julepresang.

Sommerferien var tilbragt på Havnnes, og det kan absolutt kalles en tradisjon, for her har vi holdt til store deler av sommerferien i mange, mange år på rad. Planleggingen og oppvarming til turen ble gjort her med blant annet rekognosering til Blåtind som Elisabeth skulle være ansvarlig turlleder for Troms Turlag fellestur senere på høsten.

Utgangspunktet for turen vår var Dividalen, og siden vi ikke legger opp til verken veldig strabasjøs eller langvarige turer, bestemte vi oss for triangelet Parkeringsplassen ved Øvre Divifoss – Dividalshytta – Dærta – Frihetsli. Av logistikkhensyn ble Klaus igjen i Alta sammen med sine huskyvenner, slik at vektfordelingen ble noe forskjellig fra året før. Vi hadde også bestemt at vi på denne turen skulle ha med mer «godmat» enn året før, hvor det gikk med

mye Real Turmat, så innkjøpet fra Mydland i Tromsø bidro til at sekkene var tunge nok ved oppstart!

Vi ønsket å avslutte turen ned langs Kvernelva, men siden vi startet på parkeringsplassen ved enden av veien forbi Frihetsli, og dette er en avstand på ca. 6 km, så heftet vi av en sykkel der for bil-henting. Nå viste det seg at dette ble nødvendig, og det kommer jeg tilbake til.

Vi ankom parkeringsplassen ved «veis ende» etter å ha passert Ventebua og Fossbua, lastet opp nødvendigheter og «godsakene» og startet turen opp til Dividalshytta. Dette er en strekning på god sti som tar 2 timer i henhold til Ut.no. Dette stemte godt i forhold til vårt tempo, og var en passende strekning på ettermiddagen. Vi ble godt hjulpet av det flotte arbeidet som er gjort med å legge ut tre-klopper over myrer og våte partier. En takk til de som frivillig arbeider for at vi turgåere skal få en flott opplevelse! Vel fremme på hytta, eller egentlig hyttene, da det er én gammel og én ny hytte på plassen, var det ingen problemer med romfordelingen da vi var alene ved ankomst. Senere fikk vi imidlertid besøk av en mor med sønn og hunder, og slik skal det jo helst være på hyttene. De skal brukes! Resten av kvelden ble benyttet til testing av godsakene fra Mydland med drikke som Vinmonopolet har pakket forskriftsmessig i plast; veldig egnet for turer hvor vekt ikke er veldig avgjørende!

Neste dag mobiliserte vi for strekket til Dærta. En av de tøffeste bakkene møter vi umiddelbart etter

starten fra Dividalshytta som ligger på 580 m. Vi løfter oss opp mot nærmere 1000 m etter at stien fører oss mellom Litle Jerta og Jerta før vi går nedover mot Skaktarelva og treffer stien som går vestover og ned Skaktardalen. På dette strekket har regnet kommet uten at dette har tatt humøret vårt. På den positive siden har vi møtt andre vandrere. Førstemann vi møtte i friskt driv mot Dividalshytta var engelskmann som tydeligvis var komfortabel med både regn og norsk natur, men vi tok også igjen et dansk par som virket mer usikre. Vår overraskelse var derfor stor da de fortalte at de var ute på et 14 dagers prosjekt i den norske fjellheimen.

Ved Skaktarelva raster vi, og solen titter samtidig frem og fyller på med ekstra energi, før vi starter jakten etter beste vadested over elven. Dette finner vi ganske greit etter at vi har gått noen hundre meter oppstrøms, men det er ikke åpenbart hvor beste vadested ligger. Mulig det kunne vært merket? På den andre siden steg stien svakt, og vi møtte den andre engelskmann for dagen. Han satt bedagelig i lynget og koste seg med bærspising. Fra denne posisjonen så vi forøvrig at det danske paret vi passerte, nå var kommet ned i dalen og søkte etter vadestedet. Vi fortsatte turen øst for Stoura Nanna, hadde en hyggelig prat med et kjærestepar som var frivillige stimerkere(!!!), og krysset etter en times tid mellom vannene ved Unna Nannas. Her var det vanskelig å komme seg videre; ikke grunnet problemer med vær og sti, men for noen multemyrer!! Vi plukket og spiste før vi innså at vi måtte videre og fortsatte mot Dærta. Siste del av turen var utfordrende da vi så hytta langt i det fjerne, mens vi begynte å bli litt signe, samt at det var mye sten å balansere på.

Vel fremme på Dærta hadde vi igjen luksusproblemet med å velge mellom den gamle og nye hytten, Dærtastua, og vi valgte den gamle som var opppusset. Den var derved «vår» for kveldens hyggestund ved grytene. For øvrig var vi mektig imponert over standard på begge hyttene. Vi observerte også senere på kvelden at Dærtastua nå fikk besøk, og



dette var den tredje engelskmannen vi møtte for dagen!

Neste dag begynte med et noe friskere vær enn dagen før, så nå måtte regntøyet på for strekket mot sameleiren ved Cievccasjavri. Her krysset vi elva på en imponerende hengebru med høy ingeniørfaktor og fulgte stien som også var benyttet av ATV kjørende personell, noe som ikke gjorde stien noe bedre uten at dette forringet vår opplevelse av naturen. Vi steg nå opp mot platået sør for Nohlli og krysset Nohllvaggi hvor vi søkte ly for vinden og fylte opp energilagrene før nedstigningen langs Kvernelva. Har man problemer med kombinasjonen knær og tung sekk så er denne nedstigningen en utfordring, men utsikten og naturen er verd noen gammelmannsproblemer... Søstrene Elisabeth og Bitte var greie og ventet med jevne mellomrom. Et



Vellykket vading over Skakterelva. Foto: Lars Tveter



Tre fornøyde vandrere i nordnorsk natur. Foto: Lars Tveter

par ekstra stopp ble lagt inn da vi nærmet oss dalen der det var flere flotte og fristende kulper i elva, samt spennende rester av en gammel mølle og et restaureringsprosjekt. Dette må utforskes ved en senere anledning; ikke noe informasjon å finne på nettet om dette, merkelig nok.

Nede på parkeringsplassen hadde vi knapt tatt av oss sekkene før Per-Trygve dukket opp med biltransport som lettgjorde transport til utgangspunktet. Den medbragte sykkel ble (heldigvis) ikke benyttet. Konklusjonen etter turen er enkel; nok en flott tur i et terreng som tiltaler en søring veldig, og som gjør at jeg kaller dette i forhold til naturen «en annerledes tur». Jeg tør ikke tenke på de fiskemulighetene som åpenbarte seg under turen, men slik skal diskuteres med andre med større interesse for ørretfiske enn mine turdeltagere. Til slutt har vi en tilståelse å

komme med, og det er at vi har flyttet vårt medlemskap fra Stavanger Turistforening til Troms Turlag! Det forklarer vel mye i forhold til hvilke planer vi har for sesongen 2015. Da vi til jul fikk kart over Altevatn av Elisabeth, er vel mye sagt for nevnte sesong.

Tekst og foto: Lars Tveter

Turkameratene

– bli med og vær en turvenn



I Tromsø er veien kort til fantastiske turopplevelser i spennende natur. Likevel kan det i dagens travle samfunn være stor utfordring å komme over den lengste mila, dørstokken til ytterdøra hjemme. Kanskje er det lettere hvis man til faste tider annenhver uke kan dra ut på tur og samtidig møte nye turkamerater? Hovedfokuset til Ishavskysten friluftsråd er det enkle og nære friluftslivet. Pilotprosjektet «Turkameratene» ønsker derfor å være en døråpner for de som gjerne vil ut på tur i nærmiljøet og treffe nye turvenner. Med faste møtepunkter annenhver tirsdag fra juni til oktober i Tromsø, inviteres alle som vil ut på tur til å være hverandres turkamerater. Det er helt gratis, uten forpliktelser. Du trenger bare å møte på et bestemt møtested, og i ditt eget tempo oppleve naturen i Tromsø.

Gratis turglede for alle

«Turkameratene» er en gratis turmulighet uten påmelding eller forpliktelser. Alle som vil ut på tur, er hjertelig velkommen til å være en turvenn. Friluftslivet er en herlig døråpner til nye relasjoner,

samtidig som hodet kan få lengre rolige stunder med tid til undring. Vi håper et mangfold av ulike aktiviteter vil øke muligheten for at du i alle fall et par ganger i sommer, vil ut i friluft med «Turkameratene».

Lavterskel friluftaktiviteter fra juni til oktober

Denne våren og utover sommeren håper Ishavskysten friluftsråd at mange blir fristet av spennende aktiviteter med «Turkameratene». Vi tar utgangspunkt i flere faste knutepunkter, som vil være møtesteder for alle turene. Noen turer vil gå direkte fra knutepunktene. Det vil være muligheter for felles samkjøring fra knutepunktene for de av dere som ikke har egen bil. Med kjente oppmøteplasser håper vi å bidra til at terskelen for å være med blir enda lavere. Ishavskysten friluftsråd og Tromsø kommune har med «Turkameratene» ambisjoner om at enda flere kommer seg ut på tur i Friluftslivets år. I samarbeid med lokale lag og foreninger kan vi friste med et stort mangfold av turer. I løpet av sommeren/høsten kan dere være med på blant annet; «Bli kjent tur» på Tromsøya, Historisk



vandring på Håkøya, topptur til Svarthammardalen og Nattmålsfjellet, strandtur til Rekvika i Skulsfjord, tur i Tromsdalen, sopptur, byvandring og topptur til Varden på Tromsøya.

Bli med på åpningsturen «Bli kjent tur» på Tromsøya den 2. juni

Den 2. juni starter vi opp «Turkameratene» med en bli-kjent-tur på Tromsøya. Klokket 17.30 møtes vi på parkeringsplassen foran avisa iTromsø, og så går turen langs Sydspissen til Telegrafbukta, opp til Folkeparken, og så avslutter vi med bålcaffe og mat i Telegrafbukta. Vi har fått Henrik Romsaas, kommunens engasjerte friluftsmann, til å vise oss øyas flotte friluftsområder. Så her er det muligheter for både å bli enda bedre kjent med Tromsøya, og bli kjent med prosjektet «Turkameratene».

Turkameratene passer for deg som:

- Har lyst til å møte nye turvenner og være en turvenn for andre
- Ønsker å lære mer om ulike natur- og kulturtemaer
- Har lyst til å bli bedre kjent med kommunens

flotte friluft- og naturområder

- Vil komme i bedre form på en lystbetont og sosial måte ute i friluft

Vi håper vi sees ute i friluft!

Turkalenderen vil legges ut på www.ishavskysten.no i løpet av mai. Det vil også bli opprettet en Facebookgruppe: «Turkameratene i Tromsø» hvor info om alle turene vil bli lagt ut.

Tekst og foto: Tine Marie Hagelin





*Veterangruppa er klar for avmarsj fra Stordalsstua.
Foto: Odd M. Heide Hansen*

Veterangruppa

Troms Turlag DNT har mange trofaste medlemmer som etter hvert har fått noen mil bak seg. Fellesskapet og gleden ved å ferdes ute i naturen er fortsatt levende, men det blir stadig mer og mer «husker du tur».

Hver andre tirsdag i måneden, kl 11.00, møtes vi i LHL's lokaler på Storgatbakken. Her mimrer vi, drikker kaffe og spiser nydelig nystekte vafler. Litt underholdning har vi også. På aprilmøtet var det en fra Tromsø museum som fortalte om insekter, mest om MYGG, et meget interessant innslag. I følge han er det koselige innsekter. Tidligere kom en representant fra Troms Kraft og orienterte om planene for ytterligere kraftutbygging i Skibotn og Storfjord (vannkraft og vindmøller). Temaet skapte stort enga-

sjement. Sesongen med høstmøter avsluttes i desember med tradisjonelt julebord.

Gruppen har fått tildelt ansvaret for merking, varder/staker, av stien fra Kvaløysletta opp til Kjølén, et oppdrag som må gjøres høst og vår. Deltakelsen på dette er upåklagelig, velviljen er der hos de fleste. Men så var det det med fotan, holder de!? Veteranene stiller for hovedlaget når det trenges i forskjellige aktiviteter.

Ønsker du å treffe godt voksne med interesse for friluftsliv er du hjertelig velkommen til oss, andre tirsdag i hver måned kl 11.00 på LHL.

Av: Bjørnar Seljehaug

Viktig opplysninger

for deltakere på Troms Turlags turer

Beskrivelse av turene finner du på www.turistforeningen.no/troms.





Påmelding til turene skjer ved at du melder deg på den aktuelle turen til Troms Turlag eller til turlleder. I noen tilfeller er det satt frist for når påmeldingen starter. Lette ettermiddagsturer og noen av Barnas Turlags arrangementer, kan du møte opp til angitt tid og sted uten forhåndspåmelding.

- Som deltaker plikter du å lese turbeskrivelsen grundig og vurdere om du er fysisk/psykisk i stand til å delta på turen, og hvorvidt du har utstyr som turen krever. Er du i tvil, drøfter du det med turlederen når du melder deg på.
- Turlleder plikter før avgang å vurdere om deltakerne er i stand til å gjennomføre turen på ønsket måte. Dersom deltakeren ikke tilfredsstillende de fysiske/psykiske krav som stilles eller møter med mangelfullt utstyr for å gjennomføre turen, kan han/hun nektes å delta eller utelukkes fra resten av turen. Deltakere som må bryte av turen, må bekoste hjemreisen selv.
- Deltakerne forplikter seg til å følge turleders anvisninger. Turer «på egen hånd», deltakere som går i forveien/velger å følge andre ruter skal ikke forekomme, med mindre det er avtalt med turlleder.
- Deltakerne har plikt til å ta vare på seg selv.
- Troms Turlag understreker at deltakelse ved lagets arrangementer skjer på deltakernes eget ansvar. Troms Turlag har ikke juridisk ansvar for økonomiske følger av mulige uhell/skader som måtte inntreffe under gjennomføring av arrangementene. Deltakerne oppfordres til å tegne egen reise- og ulykkesforsikring.
- Turlederne har gode kunnskaper i bruk av kart og kompass og vil i tillegg på de fleste turene benytte seg av GPS hvis det er nødvendig. Deltakerne oppfordres til selv å bruke kart og kompass aktivt.

Mobiltelefondekningen i våre turområder er delvis svært dårlig, så deltakerne kan ikke regne med å oppnå mobilkontakt underveis på turene.

Hvor krevende er turen?

I turpresentasjonene er det satt inn symboler som skal prøve å gi en pekepinn på hvor krevende turene er. Det er vanskelig å definere eksakt, men lurer du på om det er noe for deg, ta kontakt med turlleder. Vi prøver nå en ny standardisert symbolnorm for vanskelighetsgrad av turer.

Gradering	Passer for	Høydemeter	Stigningsgrad/eksponering
	Nybegynnere. Krever ingen spesielle ferdigheter. I hovedsak kortere turer.	<300 m* <5 km	Moderate stigninger. Ingen vanskelige partier/ingen bratte partier.
	De med litt erfaring i terreng. Middels godt trente turgåere. Grunnleggende ferdigheter.	<600 m* <10 km	De fleste stigninger er moderate, men kan inneholde enkelte bratte partier. Enkelte partier kan virke luftige for noen.
	Erfarne turgåere. God utholdenhet. Krever godt turutstyr og gode fjellsko.	<1000 m* <20 km	Flere typer stigninger og utfordringer. Flere luftige og utsatte partier. Kan ha tekniske utfordringer og passasjer med noe klyving med støtte av hender.
	Erfarne fjellfolk. God utholdenhet. Krever godt turutstyr og gode fjellsko. Kunnskap om kart og kompass.	Ingen maks høyde eller lengde	Lengre toppturer med bratte stigninger og ujevnt underlag. Kan ha partier som er svært luftige og partier/passasjer med utsatt klyving, smale egger, sva, ur etc.

* Samlet stigning

Turprogram sommer/høst 2015

Troms Turlag, Senja Turlag, Balsfjord og omegn Turlag, Nord-Troms Turlag, FSG, Barnas Turlag (BT) Tromsø, BT Senja, BT Balsfjord, BT Målselv

Utfyllende turbeskrivelse vil du finne på Troms Turlags hjemmeside www.turistforeningen.no/troms eller ved å kontakte turleder. De ulike gruppene har også egne hjemmesider der du kan finne opplysninger om turene. Du kan også finne info om en del turer på Facebook.

Dato		Arrangør	Turmål	Vanske-grad	Kart	Turleder, info, påmeld.
22.-25.05	H	FSG	Skisamling på Senja			Mads Andreassen, 911 44375, Markus Degerman, Jan Fredrik Frantzen
25.05.	M	BT Senja	Fjæratur til Revshamna			Espen Holen, 959 44717 Oppmøte kl.12.00
30. -31.05	H	TT/Ornitologisk Forening	Vårløysing og trekkfugler i Dividalen		Turkart Bardu	Morten Røed Lisbeth Johannessen 452 29729
Juni		BT Tromsø	Seiling med Salarøy			June Malnes, påmeld. til junemalnes@hotmail.com
01.06	M	DNT ung	*Grunnkurs havkajak			4 kvelder, kurs for «vått kort». 12 til 16 år. Info/ påmeld. dnt.troms@gmail.com
02.06	Ti	BT Balsfjord	Tennes, tur til helleristningene			Thomas Niva, 971 47209 Annette Kjoshaug 995 63385 Oppmøte kl.17.30
03.06	O	TT	Grønlibruna		Turkart Kvaløya	Nærmere info senere www.turistforeningen.no/troms
04.06	T	DNT ung	OPPTUR Topptur og aktiviteter			For åttendeklassinger på Kvaløya. Kontakt dnt.troms@gmail.com
04.06	T	BT Målselv	Turbo på Vårhaugen			Hege Dividal Skogstad Oppmøte Rustahøgda kl. 16.30
05.-07.06	H	BT Tromsø	Sandøya Overnattingstur			Åshild Ø. Pedersen Frode Stefanussen. Påmeld til dnt.troms@gmail.com
05.-07.06	H	BT Tromsø	Tromvik Telttur			Meri Isaksson. Passer for mindre barn. Påmeld. til meri.isaksson@gmail.com
05.-06.06	H	TT	Fotokurs Trollvassbu		Turkart Tromsø fastland	Gerd Lockertsen Lisbeth Johannessen 452 29729
05.-07.06	H	Tilsynet	Dugnad Nye Dividalshytta			Grethe Lilleeng, 951 01233

09.06	Ti	Senja Turlag	Senjabu Ute-/aktivitetsdag		Turkart Senja sør	Styret og turutvalget
10.06	O	BT Tromsø	Håkøytoppen Frluftsliv for alle			Estelle Hardy, Meri Isaksson. Kl.17.30 - 19.30 Ingen påmeld.
10.06	O	TT	Håkøytoppen, natursti og krigsminner		Turkart Kvaløya	Bjørnar Seljehaug 934 66608 Oppmøte kl.17.30
10.06	O	DNT ung	Tromsøya Terrensykling			Påmeld. dnt.troms@gmail.com Vi kan stille med sykler
10.06	O	BT Senja	Kveldsmat m/aktiviteter ved Stovannet, Silsand			Jorunn og Tor-Erling Nygaard, 402 00590 Oppmøte kl.17.00
12.06	F	TT	Sørtinden		Turkart Kvaløya	Bjørn Tore Sørensen, 415 08046. Oppm. Kl.17.00
12.-14.06	H	Tilsynet	Dugnad Trollvassbu			Kjersti Bakken kjersti.bakken@uit.no
13.06	L	FSG	Store Russetind		1533 II Tamokdalen	Ann Kristin Gjelsten, 971 96169 Markus Degerman
15.06	M	Senja	Breitind		Turkart Senja nord	Thor Olsen, 934 68650, Siw Løvaas, Bente Johnsen, Dag Hugo Hansen
18.-22.06	H	TT	Dugnad Nye Gappo			Jan A. Larssen, 911 52120 jan.larssen@uit.no
20.06	L	Nord-Troms Turlag	Olderdalsvannet, 20 km lett terreng		1634 II Kåfjord	Info Arve Keilen, 481 7214, facebook/TT
20.06	L	Senja TL og BT Senja	Åndervannet Mulighet for fiske		Turkart Senja sør	Jon Erik Johannessen 911 80893 Ståle Skogen, 411 00293
20.-21.06	H	FSG	Innføring i alpin ferdsel			Robert Kamben, 458 54899, Ole Jacob Skou Nilsen, Stein Tronstad
20.-21.06	H	BT Senja	Telttur til strand på Hofsøy			Trine-Lise Fredriksen, 951 46179 Stine Henriksen-Schmid, 906 51727
21.06	S	Senja	Høgtind/Breitind v/ Medby		Turkart Senja sør	Svein Heitmann, Hans Peder Pedersen, 906 18018
21.06	H	TT	Bentsjordtind		Turkart Kvaløya	Jan Børre Henriksen, 901 35492
21.06	S	Balsfjord & omegn Turlag	Holmvassfjellet		1533 I Balsfjord	Hallfrid Seljelv, 909 47276 Inger Helen Hemmingsen, 981 07742
25.06	T	FSG	«Siste krampetrekning»			Håvard Lium, 924 37112

26.06	F	Balsfjord	Midnattssoltur Fugltind		1533 I Balsfjord 1533 IV Malangseidet	Leif Petter Lieng, 916 07945 Oppmøte kl.20.00
26.-28.06	H	FSG	Brevika, Rebbernesøya		Turkart Karlsøy	Geir Bye, 992 45602 Felllessamling med padleklubben
26.-28.06	H	TT	Dugnad Rostahyttene			Koordinator John Arve Skarstad, 464 05657 John.arve.skarstad@hotmail.com
28.06	S	NTT	Kågen rundt, Fjæretur fra Mausund til Storstein		1634 I Rotsundet 1635 II Arnøya	Karin Spirdal, 900 65016 Ruth Samuelsen oppmøte snuplass Mausund, Info Facebook/TT
28.06	S	TT	Rødtind- Finnlandsfjellet		Turkart Kvaløya	Lisbeth Johannessen, 452 29729 Oppmøte Skihuset, Storelva
Uke 27		DNT ung	Grunnkurs havkajak* [†]			4 kvelder, kurs for «vått kort». 16 til 20 år. Info/påmeld. dnt. troms@gmail.com
01.07	O	Senja TL og BT Senja	Rubbestad Studere blomster og andre vekster		Turkart Senja sør	Jon Erik Johannessen, 911 80893 Erna Grime, 902 55351 Oppmøte P v/kirkegården
03.-05.07	H	BT Tromsø	Turboleir Jægervatnet			Tine Mikkelsen. Påmeld. til tine.mikkelsen@ibht.no
04.07	L	BT Målselv	Skjeggefjellet			Charlotta Rylander Oppmøte kl.12.00
04.07	L	NTT	Pilteri, familietur til gammen		1634 I Rotsundet 1634 II Kåfjord	Herborg Ringstad, 995 05803 Info facebook/TT
05.07	S	Balsfjord	Linken Fjellskardalen		1533 IV Malangseidet	Hallvard Erlandsen, 924 17174
11.07	L	Balsfjord	Nakkevannet – Laksvatn via Gjømmerbreen		1534 II Ullsfjord 1533 I Balsfjord	Helmer Hemmingsen, 412 90959 Eivind Hemmingsen Påmeld. innen 8.juli
11.07	L	NTT/Riddu riddu	Kulturvandring Skardalen		1633 I Mandalen	Ruth Larsen. Info Facebook/TT samt Riddu riddu program
14.07	Ti	DNT ung	Kajakklek fra naustet i Hamna			Påmeld. til dnt.troms@gmail.com
15.07	O	BT Senja	Furøytoppen			Stine Henriksen-Schmid, 906 51727 Oppmøte kl.17.00
19.07	S	FSG	Ullstinden fra nord		1534 I Reinøya	Kim Skytte, 908 94835 Jan Borre Henriksen








19.07	S	Balsfjord	Tomasjordtind		1533 I Balsfjord	Lill Tove Fredriksen, 976 14767 Marianne Hemmingsen
24.07-01.08		Baalsrud- stiftelsen	Baalsrudmarsjen			Info og påmeld. til svein-ove@kongsl.no innen en uke før start. Turbeskrivelse: http://karlsoy.com/baalsrud/info2013.htm
25.07	L	FSG	Gråtindtraversen		Turkart Kvaløya	Margrethe Aanesen, 918 58989, Marit Mostad
25.-26.07	H	BT Tromsø	Grøtford Telttur med bading i stamp			Tine Mikkelsen Påmeld. til tine.mikkelsen@ibht.no
26.07	S	Balsfjord	Rostafjellet		1533 II Tamokdalen	Arne Øvergård, 984 48882 Leif Petter Lieng, 916 07945
31.07-02.08	H	TT	Uløya		1634 I Rotsundet	Elisabeth Giæver, 932 38106
01.08	L	FSG	Trollholtindan		1434 II Tussøya 1433 I Lenvik	Kim Skytte, 908 94835
01.-02.08	H	BT Balsfjord	Teltovernatting v/ Fjellfroskvatnet			Øyvind Karlsen, 911 93763 Yngve Oppgård, 483 53921 Oppmøte kl.11.00
31.07-02.08	H	TT	Gappo – Golda – Signalaldalen Førstegangstur		1633 II Helligskogen 1633 III Signalaldalen	Ann Kristin Gjelsten Eli Nordskar, 905 18351
02.08	S	Senja	Middagsfjellet, Storlifjellet, Tverrfjellet		1433 II Målselv eller 10148 Bardufoss	Odd Lekang, 915 72090 Siw Løvaas, 930 90046 Steinar Løvaas, 930 90047
02.08	S	Balsfjord	Hjertind Sørreisa		Turkart Bardu	Helmer Hemmingsen, 412 90959
05.08	O	DNT ung	Rulleworkshop v/ naustet, Hamna			Eskimorulle, kl.17.00 Påmeld. dnt.troms@gmail.com
07.-09.08	H	Senja	Senja TL, langtur turalternativer fra Altevatn		Turkart Bardu	Alf Brustad, 90912930 Kirsti Lange, 414 39981 Børge Talberg, 907 66351
07.-09.08	H	Balsfjord	Dividalen – Dærtå - Rosta		10144 Dividalen 1632 IV Rostadalen	Nærmere info senere
12.08	O	BT Tromsø	Varden med natursti Friluftsliv for alle			Kjersti Braaten, Reidun Tronsen. KL.17.30 – 19.30 Ingen påmelding
12.08	O	TT	Tverrfjellet		1434 II Tussøya	Bjørn Tore Sørensen, 415 08046. Avreise kl.17.00 fra Eide Handel
13.-16.08	H	TT/Vesterålen Turlag	Sigerfjord-Snyttindhytta- Møysalen		Sykkel- og turkart Vesterålen	Alf Iver Kinge, 466 15615

14.-16.08	H	FSG	Kvaløya på tvers		Turkart Kvaløya	Håvard Lium, 924 37112
14.-16.08	H	BT Senja	Overnattingstur Goldahyttene fra Kilpisjärvi			Stine Henriksen-Schmid, 906 51727. Maks 20 pers. Påmeld. før 11.08
14.-16.08	H	BT Balsfjord	Overnattingstur Rostahyttene			Tine og Dag-Arne Stormo, 957 75608, 907 45501 Påmelding før 11.08
15.08	L	NTT	Arnøyhøgda, topptur ca 5 timer		1635 II Arnøya	Info/påmelding Trond Østvang, 920 50756, oppmøte Lauksletta
15.-16.08	H	DNT ung/Tromsø klatreklubb	Klatrekurs			Innendørsclatring. Påmeld. dnt.troms@gmail.com
15.-16.08	H	Balsfjord	Dugnad turloyper			Malangen, Svein Pedersen, 991 60267, Storsteinnes, Leif Petter Lieng, 916 07945, Nordkj.botn, Helmer Hemmingsen, 412 90959
18.08	Ti	BT Målselv	Middag ved Tømmertjønna			Påmeld. til btmalselv@gmail. com Oppmøte kl.16.30 v/P Skjeggesnesbrua
19.08	O	TT	Lyfjord - Molnes		1534 IV Ringvassøya	Monica Mikalsen, 938 18300. Avreise kl.16.30
20.08	T	BT Tromsø	Buldring i Småbakkan			Marie Smeland. Påmeld. til marie.smeland@gmail.com
21.-23.08	H	TT	Kvernbekken – Dærtå – Frihetsli		1532 I Dividalen 1632 IV Rostadalen	Jan Børre Henriksen 901 35492 Påmelding innen 19.aug.
21.-23.08	H	TT	Skipsfjorden Vannøya		1535 II Helgøya 1635 III Karlsøya	Frank Giæver Larsen, Lisbeth Johannessen, 452 29729, påmeld. innen 19.aug.
21.-22.08	H	TT	Meditasjon og tur Fosshøgda el Tussevollen			Zølvi Pedersen, 976 62044 Påmeld. innen 17. aug
22.08	L	FSG	Tinderanglingstur Blåskredtind		Turkart Kvaløya	Robert Kamben, Ole Jacob Skou Nilsen, 934 67830
22.08	L	NTT	Ankerlia-Moskugaisi gruver-Sabethjohka- Ankerlia via Gorzrabrua		Turkart Kåfjord	Info og påmelding Arve Keilen, 481 77214 Turen er på ca.25 km -svært krevende terreng
22.-23.08	H	BT Målselv	Telttur til Svarttjønna			Charlotta Rylander, Espen Prestbakkmo, Påmeld. til btmalselv@gmail.com
23.08	S	BT Senja	Aglapen			Espen Holen, 959 44717 oppmøte kl.12.00

23.08	S	Senja	Lonketind		Turkart Senja sør	Bente Johnsen, 922 97001 Gunnlaug Hanssen, 924 63364
23.08	S	Balsfjord	Fugltindmarsjen			Tennes Bil, Josefvatn IL
25.08	Ti	DNT ung	Teknikkurs havkajak			Også 28.- 29.08., for de som har grunnkurs. Info/påmeld. dnt.troms@gmail.com
26.08	O	TT	Bakvatnet		Turkart Tromsø fastland	Åse Flydal, 911 94650 Avreise Nansen Plass kl. 16.30
26.- 30.08	H	FSG	Brekurs Strupenbreen/ Lyngsalpan		Turkart Lyngen	Harvey Goodwin, 924 54456 NB! Utvidet helg
27.08	T	BT Tromsø mini	Trilletur i Tromsdalen til «Gutta på skauen»			Reidun Tronsen. Påmeld. reidun.tronsen@tromskraft.no
28.-30.08	H	TT	Telttur i Rohkunborri Nasjonalpark		Turkart Bardu	Geir Bye, 992 45602 Jan- Odd Norø Bindende påmeld. til jan.odd.noro@gmail.com innen søn. 23.08
29.08	L	Balsfjord	Piggvindskaret til Oteren		1533 I Balsfjord 1633 IV Storfjord	Helmer Hemmingsen, 412 90959. Tur/merking av trase
29.-30.08	H	BT Tromsø/ Tromsø JFF	Fisketur på Kvaløya Telttur			Kato Nilsen, 995 83001. Påmeld. til kato@radiosystemer.com
29.-30.08	H	NTT	Kjækan-Matisdalen, Telttur, ca 40 km		1734 I Kvænangen 1834 IV Flintfjellet	Info/påmelding Karin Spirdal, 900 65016 Randi Jensen
29.-30.08	H	Nasjonalpark- forvalteren/Midt- troms friluftsråd	Tornehamn – Lappjord – Sördalen		Turkart Bardu	Asgeir Blixgård, 913 28614 Nærmere oppl., se hjemmesida til Midt-Troms Friluftsråd. Maks 15 delt.
30.08	S	Senja	Salingsvatnan		Turkart Senja nord	Kåre Norum, 959 94744 Hans Petter Pedersen
30.08	S	Balsfjord	Balsokkmarsjen			Storsteinnes IL
Sept.	H	DNT ung	Fisketur til Leina			Sten Magne Andreassen. Påmeld. til dnt.troms@gmail.com
Sept.	H	TT/tilsynene	Åpen dag på hyttene med overraskelser, spell og spetakkel			Nærmere info vil bli lagt ut på www.turistforeningen.no/troms og facebook, TromsTurlag-DNT
Høsten		BT Tromsø	Klatring på Solneset skole			June Malnes, 902 05979 KL17 – 19. Påmeld. maks 12 delt. fra 3 år og eldre

03.-06.09	H	TT	Gaskas - Vuoma		1532 III Salvasskardet	Åse Flydal, 911 94650 Påmeld. innen 31. sept. NB! Utvidet helg
04.-06.09	H	BT Tromsø	Steindalsbreen Bretur			Tore Brattli. Påmeld. til tore.brattli@uit.no fra 8 år
04.-06.09	H	FSG	Samling på Senja			Mads Andreassen, 911 44375, Ann Kristin Gjelsten, Kirsten Marienhagen
05.-06.09	H	Balsfjord	Løypedugnad			Samme kontaktpers. som 15.-16.08
05.-07.09	L-M	NTT	Reisavannet-Saraelv, NB fra lørdag til mandag, elvebåt fra Mollis		Turkart Nordreisa	Herborg Ringstad og Tor Hansen. Info og påmelding Herborg Ringstad, 995 05803 Facebook/TT
06.09	S	BT Tromsø	Kom deg ut – dagen ved Rundvannet			Nærmere info kommer senere, se turistforeningen.no/troms
06.09	S	BT Senja	Høste grønnsaker til å koke suppe			Kirsti Lange, 414 39981 Trine Lise Fredriksen, 951 46179, Hytta til Kirsti
06.09	S	Senja	Kaldfarnes Aktivitetsdag		Turkart Senja sør	Kirsti Lange, 414 39981
06.09	S	TT	Henriktind		1533 I Balsfjord	Harald Bohne, 452 84226
09.09	O	TT	Sollidalsaksla		Turkart Tromsø fastland	Alf Iver Kinge, Åse Flydal, 911 94650. Oppmøte kl.16.30 v/ Solligården snuplass
11.-13.09	H	TT	Bærtur i Koppangen		Turkart Lyngen	Alf Iver Kinge, 466 15615 Påmeld. innen 9.09
11.-13.09	H	FSG	Samling på Steindalsbreen		Kart 1633 IV Storfjord	Geir Bye, 992 45602
13.09	S	Balsfjord/ Senja	Fugltind		1533 I Balsfjord 1533 IV Malangseidet	Helmer Hemmingsen, 412 90959, Balsfjord Kåre Norum, 959 94744, Senja
15.09	Ti	BT Tromsø mini	Trilletur i Tromsdalen til «Gutta på skauen»			Reidun Trondsen. Påmeld. reidun.trondsen@tromskraft.no
16.09	O	TT	Nonsbu		Turkart Tromsø fastland	Bjørn Tore Sørensen, 415 08046 Avreise kl.16.30 fra Nansen Plass
18.-20.09	H	BT Senja	Overnattingstur til Gavlen, Nordsenja			Jorunn og Tor-Erling Nygaard, 402 00590
18.-20.09	H	DNT ung	Bretur i Lyngen			Mikal Nedberg. Påmeld. til dnt. troms@gmail.com
19.09	L	BT Tromsø	Ersfjord Klatring			Aktivitetsdag med Tromsø Idrettsråd og Tromsø Klatreklubb. Mer info senere

19.-20.09	H	BT Målselv	Rostahytta Overnattingstur			Jane Nikolaisen. Påmeld til btmalselv@gmail.com
19.-20.09	H	FSG	Terrensykkeltur		Norgesserien 164 Rostadalen	Tomas Løkken, 455 01399
19.-20.09	H	NTT	Lappasridi Nordbotn, Kvænangsbotn		1834 III Nabar	Info/påmelding Geir Lyngsmark, 905 42118 Overnatting i telt/hytte
19.-20.09	H	TT	Fårikåltur Ringvassbu		1534 IV Ringvassøya	Valter Jensen, 907 60047, påmeld innen 16. sept.
20.09	S	Senja	«Nærtur» i Rossfjorden		1433 I Lenvik	Bente Johannessen, 472 91454, Nina Haugland, 926 36040
23.09	O	TT	Nattmålsfjellet, Kvaløya, Ti på Topp		Turkart Kvaløya	Åse Flydal, 911 94650 Lisbeth Johannessen Avreise K 1 kl.16.30
25.-27.09	H	TT	Dividalen - Julusjokka		Turkart Bardu	Åse Flydal, 911 94650 Lisbeth Johannessen Påmeld innen 23.sept.
25.-27.09	H	FSG	Dugnad på Jægervasshytta			Leif Lillevoll, Jan Børre Henriksen
26.09	L	NTT	Langnestinden, topptur Laukøya		1635 II Arnøya	Info/påmelding Trond Østvang, 920 50756 Ca 3 timer, start Nikkeby
27.09	S	TT	Jentetur til Tr.dalstinden		1534 III Tromsø	Margrethe Aanesen 918 58989
30.09	O	TT	Rundt Sydspissen			Ørnulf Andersen 416 43650. Oppmøte Folkeparken v/Museet kl.16.30
Okt/nov			Mørketids Turboleir			Åshild Ø. Pedersen. Påmeld. til dnt.troms@gmail.com
02.-04.10	H	TT	GPS-kurs Rosta		1632 IV Rostadalen	Pål Tengesdal Arnulf Sørum Åse Flydal, 911 94650
02.-04.10	H	Tilsynet	Dugnad Altevasshytta			Åsmund Kaspersen, 975 10283 sokj@online.no
03.10	L	NTT	Gauraniva/Seima familietur		Turkart Nordreisa	Tor Hansen 489 59 275, info facebook/TT
09.-11.10	H	FSG	Grottetur			Jan Thomas Schwenke Tore Brattli, 932 08 669
12.10	M	BT Tromsø mini	Prestvannet rundt og til Bukta			Reidun Trondsen. Påmeld. til reidun.trondsen@tromskraft.no
17.10	L	NTT	Rongadalen/ Leppengenta, ski/barmark		1734 IV Nordreisa	Info Karin Spirdal, Facebook/TT kveldstur

17.-18.10	H	FSG	Rekrutteringstur - overnatting og topptur		Turkart Kvaløya	Harald Faste Aas, 952 80638 Markus Degerman
22.10	T	BT Tromsø	Førstehjelpskurs for barn			Aina Wikestad Sundfær. For de over 6 år. Påmeld. ainawikestad@yahoo.no
24.10	L	FSG	Ripetur Sesongens første skitur			Tomas Løkken, 455 01399 Mads Andreassen
28.10	O	BT Tromsø	Turbohuken Friluftsliv for alle			Kl.17.30 – 19.30. Ingen påmelding
21.11	L	FSG	Farvel til Sola på Store Blåmann		Turkart Kvaløya	Jan-Odd Norø, 415 16738 Kim Skytte
25.11	O	NTT	Gammetunet, Ovi Raishiin		Turkart Nordreisa	Info Herborg Ringstad, facebook/TT kort familietur
26.-29.11	H	FSG/Røde Kors	Førstehjelp utenfor allfarvei			Koordinert av tur-/kurskomiteen, Instruktør: Gunn Schultz fra Røde Kors, NB! utvidet helg
04.-06.12	H	FSG	FSG-Julebord			Sosialkomiteen (egen invitasjon sendes ut).
10.12	T	BT Tromsø	Julegrøt i Turbohuken			Reidun Trondsen. Kl.16.30 – 18.30. Påmeld. reidun.trondsen@tromskraft.no
17.12	T	FSG	«Svarte natta» Topptur på ski			Håvard Lium, 924 37112
27.12	S	NTT	Truiski Romjulistur			Tor Hansen, 489 59275 Oppmøte, sti ved Kronebutikken, info Facebook/TT

DNT ung. *Grunnkurs i havkajak for 12 - 16 år gir Padleforbundets «vått kort» ved bestått kurs. Kurset går over fire kvelder, 1.06., 8.06., 11.06., 15.06. Påmelding til dnt.troms@gmail.com. Grunnkurs i havkajak for 16 - 20 år, samme som over, men andre datoer. Info og påmelding til dnt.troms@gmail.com.

Barnas Turlag Senja. Klatring på Stonglandseidet skole okt/nov. Ansvar Jorunn 402 00590, nærmere info kommer. Førstehjelpstur for barn i oktober/november. Ansvar Stine 906 51727, mer info kommer

Barnas Turlag Balsfjord. Førstehjelpstur for barn i oktober/november. Mer info kommer. Det blir nissegrøt i desember. Dato og sted ikke bestemt enda.

Pakking av sekk for sommerturer. I forrige nummer av Fjellvåken tok vi for oss pakking av vintersekk. Nå tar vi ikke med lista for sommerturer, fordi det stod ei oversiktlig liste i Fjell & Vidde nr.2 - 2015. Dessuten kan du gå inn på Troms Turlags hjemmeside og finne ei tilsvarende liste, www.turistforeningen.no/troms.

Hvordan pakke for å få en best mulig opplevelse med sekk på ryggen?



Mange har liten erfaring med å gå med tung sekk på ryggen. Da er det noen enkle regler en bør følge for at en ikke skal få turen ødelagt av vond nakke og skuldre.

Når du går på fottur om sommeren:

Plukk fram de tyngste tingene du skal ha med deg og legg dem inn mot ryggen i sekken, fra midten og opp.

På vinteren, når du går på ski, er det viktig at du har tyngdepunktet lavt og inn mot ryggen slik at du ikke får overbalanse, særlig når du renner utforbakke.

Uansett er det viktig å balansere sekken slik at du får ei stabil vekt på ryggen. Når du har pakket sekken, må bæresystemet justeres slik at sekken passer deg og den børa du har. Hoftebeltet skal sitte ca. en cm under navlen. Skulderreimene skal følge krumminga på skuldrene og sitte tett til kroppen. Stabiliseringsreimene fra bæresystemet på toppen av sekken til skulderreimene skal danne en vinkel på minst 10 grader. Ved lengre turer er det en fordel å variere vekta av sekken mellom å stramme og slakke på skulderreimer og hoftebelte slik at belastningen på kroppen ikke blir for ensidig.



*H*østtur til Nedrefosshytta

Høsten 2014 var vi for første gang i Reisadalen med Nedrefosshytta som mål. Vi ville besøke hytta, prøve Dronningbadstua og etter hvert beskue den mektige Imofossen, alt vi hadde hørt så mye om.



Ovi Raishiin, gammetunet

Første etappe på turen var fellestur med Senja Turlag til Havnes på Uløya, og derfra var ikke veien lang til Reisadalen. Ved veienden «oppdaget» vi Ovi Raishiin, ei perle i villmarka vi ikke visste eksisterte. At Troms Turlag hadde hytte i dette vakre villmarksanlegget hadde også gått oss hus forbi, så med standardnøkkel var det bare å låse seg inn og bruke hyttas fasiliteter. Ovi Raishiin er i seg selv verdt et besøk der det ligger i Øvre Kjerkestilla ved veienden i Reisadalen.

Neste dag var det å komme seg videre innover dalen mot hytta. Det fristet ikke å gå stien helt inn, ryktet sa at den var dårlig ryddet og merket, så elvebåt ble løsningen. Vi traff trivelige karer som stilte med båt og mannskap, og som kjente elvas lunefulle buktninger. Båtføreren kunne Reisas historie, og fortalte mange interessante anekdoter underveis. Blant annet var vi på land ved Mollisfossen og ved kulturminner (bergkunst) som er fredet av fylkeskommunen.



Troms Turlag har tilgang til ei hytte på Ovi Raishiin, gammetunet



Elvebåttur innover dalen må bare oppleves, naturopplevelsen er formidabel.

Tre kilometer før Nedrefosshytta ble vi satt på land, det var for lite vann i elva til å gå videre med båt. Vi avtalte å bli hentet dagen etter på samme sted og til avtalt tid. Vannstanden er den store utfordringen for elvebåtskyss, men båtførerne er kunstnere til å forsere sandbankene, de «leser» elva.

Reisadalen er vill, vakker og utfordrende. Fra

Nedrefosshytta er det en fin tur på ca 3 km til Imofossen, som absolutt må sees før man forlater dalen. Men obs, det er ei bratt hylle som må forseres ved Bjørnehiet, heldigvis er det god sikring med tau i fjellet.

Vi som har vårt hjerte i indre Troms, og som tror det er fjellverdens navle, anbefaler sterkt en tur til vakre Reisadalen og Nedrefosshytta.

Tekst og foto: Bodil Kjær Brones og Bjarne Brones

Stien opp Sjørdalen til Lappjordhyttene er opprustet

Den gamle stien fra Sjømo til Lappjord er nå opprustet. Det har lenge vært et ønske om bedre forhold for parkering for de som ønsker å ta turen innover dalen. Det er nå gjort et arbeid for å få en offentlig ordning for dette. I samarbeid med grunneiere har Rohkunborri nasjonalparkstyre opprustet eksisterende traktorvei fra Sjømo til Tverrelva. Finansieringen kom på plass fra Miljødirektoratet gjennom bestillingsdialogen i 2012. I ettertid har jobben blitt gjennomført av Mogaard maskin og

transport as i 2013 og 2014. Veien fremstår nå som ferdig og ble til sammen ganske nøyaktig 3 kilometer lang. Fremme ved Tverrelva er det plass for rundt 15 biler. Det er satt opp bålpanne og bord med benker. Fra parkeringen går traktorvei videre over Tverrelvbrua. Brua kom på plass etter et spleiselag mellom Bjønnbåslia veiforening, Bardu grunneierlag, Statskog SF og Rohkunborri nasjonalparkstyre. Det er også lagt ned et betydelig dugnadsarbeid fra grunneierne i restaureringen av brua.



Tverrelvbrua ankommer med trailer

Fra Tverrelva går traktorveien videre nesten fram til Kjelelva. Over Kjelelva er det bygget ny hengebru etter at den forrige ble tatt av skred i 2010. For å unngå skred fikk den nye brua noe lenger spenn enn den gamle. Med rundt 23 meter fritt spenn ble den også noe høyere over elva.

Kjelelvbrua

Fra Kjelelva går stien videre til Staggonjuni langs dalbunnen etter gammel trase. På dette strekket vil det være flere bløte partier og i flomperioder kan man fortsatt oppleve å måtte vade i ganske mye vann. Fra Staggonjuni er det ca 5 kilometer videre fram til Lappjord. På veien krysser man Staggonjunisjohka og Ruovdegorsajohka. Disse elvene var tidligere utstyrt med bruer. Etter flom har også de blitt ødelagt. Det er derfor bygget en ny bru som erstatning litt lenger ned der elvene møtes. Brua ble ferdig høsten 2014 og bare sikring av adkomsten gjenstår. Statskog Fjelltjenesten har bygget begge hengebruene og vil også bygge ytterligere en bru for nasjonalparkstyret i 2015. Brua over Tverrelva ble levert av et svensk firma.

Ferdig bru ved Ruovdegorsajohka

Med disse tiltakene ferdigstilt var det bare merking og rydding av turlagsstien som gjensto. Dette ble gjennomført av Troms Turlag seinhøstes 2014. Den offisielle åpningen av veien finner sted 31. mai 2015 dersom alt går etter planen. Det er fortsatt noe usikkert i forhold til om man skal ta bompenger. Styret skal stå for driften av veien og har ikke forutsigbare inntekter. Evt. bompenger vil man imidlertid få informasjon om på stedet. Sommeren 2015 vil Rohkunborri nasjonalparkstyre i samarbeid med Troms Turlag skilte blant annet i Sördalen.

God tur!

Tekst og foto: Asgeir Blixgård, nasjonalparkforvalter i Rohkunborri nasjonalpark





Ferdig bru ved Ruovdegorssajohka

Turer på Senja før og nå

Lysvatnet. Alle foto: Kåre Norum



Av Lisbeth B. Johannessen

I Årbok 1949 for Tromsø og omegn Turistforening er stoffet viet Senja. Senja var for de fleste ei øy som lå som et turmål som mange fra Tromsø bare så på avstand, enten når de reiste med rutebåten gjennom Gisundet, eller de en fin skisøndag sto på Fløya og så sørover mot de spisse tindene. Flere tromsøfamilier hadde etter hvert bygd hytte på Nord-Senja. De kunne fortelle om de flotte turmulighetene og den enorme rikdommen av fisk i vatn og ryper i dalene og på fjellet. «Vi som er glade i friluftsliv, vi unner så gjerne gleden til alle andre. Kom og opplev Senja – de frie fjellene og de friske fossene. Nyt turgleden på denne øya på samme måten som vi selv har fått oppleve den!» skriver Sverre Walnum i Årboka.

Det var stort sett sjøvegen som var ferdselsåren mellom bygdene på Senja. Lokalbåten brukte i heldigste fall nesten et døgn fra Malangen til Vågsfjorden, inn og ut fjordene til bygdene på yttersida. «Vårres senjaveg, han går rundt næringen – ikkje innom fjell og uføre» ble det sagt i et kommunestyremøte om vegsaken i 1920. Til langt ut på 1900-tallet, så sent som på 50 -60-tallet var det svært sparsomt med vegger. En av de første vegene som ble bygd var mellom Vangsvik og Gibostad, og kanskje noen stubber mellom nabobygder. Veg ut til yttersida var det slettes ikke. Når det ikke var mulig å ta båt, var det nok en del ferdsel gjennom dalene som skjærer seg gjennom landskapet mellom inner-

sida og fjordbotnene på yttersida. Svanelvdalen var den dalen som var mest benyttet, men også gjennom Heggdalen fra Gibostad til Straumsbotn var det farbar sti.

Det ble kastet fram ideen om å bygge veg tvers over Senja allerede på 1800-tallet, men vegplanen var en seig sak, og først i 1939 ble det påbegynt veg gjennom Svanelvdalen. Under krigen var det stillstand, og med manglende interesse fra bevilgende myndigheter i Oslo, ble ikke veggen ferdig før i 1959!

I dag går det veger til så godt som alle bygdene, både på innersida og yttersida av Senja. Veggen fra Gryllefjord til Botnhamn har fått status som Nasjonal turistveg. Det går busser, ferger og hurtigbåtruter. Vi kan velge og vrake hvor vi vil starte og avslutte turer og hvordan vi vil bruke fritida vår på vakre Senja. Enten det er spektakulære toppturer på yttersida, Senja på langs, Ånderdalen Nasjonalpark, eller en tur til Senjabu. Da kan vi gå i fotsporene til forgjengerne våre langs nymerkete stier. Senja Turlag har merket deler av disse rutene og vi kan gå Senja på langs om vi vil.

Flere turer er beskrevet i denne Årboka fra 1949. Felles for dem er at de har start- og endepunkt på plasser som for oss i dag er underlige – Gibostad, Vangshamn, Straumsbotn/Straumsnes, Torsken. Det var der det var båtaneløp av lokalbåten eller melkebåten. Gibostad var kommunesentrum i Lenvik fram til begynnelsen av 1960-tallet, og der hadde hurtig-

Her er beskrivelsen av en tur som er foreslått i Årboka.

7. Gibostad—Lysvatn—Straumsbotn.

Gradteigkart: Hekkingen.

Fra Gibostad bilveg til Lysvatnet. — Fra Nymo må en få båtskysse over vatnet — enten til Mikkellbukta eller til Heggemoen på vestsiden av Lysvatnet. Velger en Mikkellbukta, følger en stien på vestre (nordre) side av Heggelva til Heggvatnet — $\frac{3}{4}$ a 1 time, bra terreng. Velger en Heggemoen, følger en stien omsetter muen til Heggvatnet — $\frac{3}{4}$ a 1 time, lett og flatt terreng. Like nedenfor Heggvatnet må en over Heggelva. — Vanligvis kan en komme over når en har støvler. Heggvatnet følges på nordre side. Det tar ca. 20 min. På søndre side er det vanskelig terreng og frarådes å gå.

Fra indre ende av Heggvatnet følges elva på nordre side. Heggstua sees som en kofle i vest, midt i dalen. Der er sti som vanligvis er godt synlig. Dalen er i begynnelsen flat og skogvokset. Man går over Iselva som kommer fra nord, og snart begynner opstigningen mot Heggstua. Den er slak — med litt ur. Et stykke oppi er elva lett å komme over. Fra Heggvatnet til Heggstua, som er høyeste punkt i overgangen (363 m o. h.) går en på $1\frac{1}{2}$ a 2 timer. Fra Heggstua, pen nedstigning. Vel midt nede i dalen tar en over elva og følger denne på søndre side fram til gårdene i Straumsbotn. Stien blir bedre og mere synlig jo lengre ned til gårdene en kommer. Fra gårdene følger en gårdsvegen ned til sjøen i Straumsbotn. Fra Heggstua og ned må en regne 3 timer vanlig marsj. En kan også følge telefonlinja på nordre side av elva helt ned, men dette er tyngre og dels vanskelig veg.

Fra Straumsbotn kan en returnere over Svandalen til Svandemo — se ovenfor under 3 — hvor en kommer i forbindelse med rutebilen Vangsvik—Silsand—Gibostad.



Lysvatn og Heggdalen, viser Heggdalen går inn mot vest fra Lysvatnet



Her vises utsikten mot Straumsbotn i nordvest fra litt oppe i høyden i Sør-Heggdalen

ruta anløp. Fra båten var det å skaffe seg skysse så langt det var mulig, og gjerne bli rodd over store vatn, for så endelig å kunne starte på selve turen.

Dagens merkete løype, Senja på langs, starter ved Revet der det er bru over Lysvatnet. Fra kraftstasjonen følger du Heggdalen vestover. Der Iselva møter Heggelva ligger det ei åpen hytte med fire sengeplasser som tilhører Statskog. Stien gjennom Heggdalen følger elva. Den går igjennom frodig skogsterreng i Nord-Heggdalen. Siste halvdel av etappen går over snau fjellet i Sør-Heggdalen. Løypa krysser vegen mellom Finnsnes og Gryllefjord i Straumsbotn. For å komme seg til Senjabu, må du gå et par kilometer på vegen mot Finnsnes. Siste

halvdel av denne løypa vil bli lagt om slik at den vil passere Senjabu. Den vil bli lagt over Bratthaugen på sørsida av Heggdalen og ned til hytta.

Senja ligger bare og venter med sitt frodige og vennlige landskap på innersida og de djupe fjordene, fantastiske strender og de ville fjellene på yttersida.

God tur!

Dette stoffet har jeg plukket fra Tromsø og omegn Turistforenings Årbok 1949 og gjennom intervju og opplysninger av Kåre Norum, Senja Turlag.

«Bockelieruta»

– et 50-årsminne

Det er svært uvanlig å bestige Tromsdalstiden fra baksiden vinterstid. Traseen er bratt og isete og øverst oppe mot varden på Tinden ligger en svært fokkskavl. Eggen en må følge går skrått oppover og raper en ned, raser en ut for et flere hundre meter stup.

For fjellklatrere med tau og isøks er dette neppe noen utfordring, men først på sekstitallet med dårlige treski og ditto skistaver, var det annerledes.

Oppstigningen fra denne siden var en ren innpuls-handling. Broder Tore, Jan Andersen og jeg startet en søndag fra Kroken. Planen var å gå bak Tinden opp på denne og være hjemme til middag. Dette ble målet for denne søndagsturen, hvor vær og føreforhold viste seg fra sin aller beste side.

Mens vi går over flatene på Skarsfjellet ser vi Tinden rett foran oss som en pyramide hvor østsida og nordsida ser like bratt ut, ja med litt optimisme kan det se ut som østsida kanskje er litt slakkere. Nordsida kjente vi godt, den hadde vi gått flere ganger på vinteren. Gikk det an å gå nordsida måtte det også være mulig å gå opp fra øst. Dermed slapp vi å gå rundt Tinden, og vi kom rett opp på toppen og sparte en masse tid slik at vi kom hjem i passende tid til middag. Dermed var ruta lagt, optimistiske som vi var, skulle det da bli en smal sak.

Utstyret vårt var som sagt lite egnet for en slik tur. Jan hadde nok det beste utstyret, skikkelige ski med hardvedkant og kandaharbinding. Skiskoene var av en solid type med tåbeslag. Broderen hadde et par hikoryski etter faderen som han hadde høvlet smal. Han kalte det for langrennski og for at vi andre skulle skjønnse at dette var ski for å gå fort på, hadde

han montert på rottefellabinding. Jeg hadde et par ubestemmelige nedslitte ski med Huitfeldtbinding og gode beksømsko, nysålt med lær av skomaker Holm. For øvrig var vel utstyret etter datidens krav ok.

Første delen av turen gikk riktig greit bortsett fra at vi kom inn i skyggeområdet like etter at vi passerte aksla som ligger på omkring 750 moh. Først var greit, og vi krysset oss uten problemer opp de neste 200 meterne. Til å begynne med var det kanskje 150 meter mellom sløylene. Etterhvert ble de smalere og smalere til vi tilslutt måtte av med skiene og gå rett opp. I et parti 300 meter under toppen var det veldig bratt og isete. Tåbeslaget på Jans støvler fikk virkelig juling, mens lærsålene på mine støvler var livsfarlig glatte og skapte masse problemer oppover skara. Etterhvert som vi kom høyere, ble skara så hard at det var umulig å sparke seg feste. Vi stod egentlig bom fast, - å gå tilbake i egne spor var for risikabelt, mistet man feste ville man gli rett ned og havne utenfor stupet nedenfor oss. Mens vi diskuterte hva vi skulle gjøre, hadde vi god oversikt over fjellområdene rundt oss som lå badet i sol. Akkurat da kunne jeg godt ha tenkt meg til å være en av de som hastet over fjellet mellom Skarvassbu og Tromsdalen.

Når man ikke kunne gå ned, ga egentlig konklusjonen seg selv - vi måtte opp.

Redningen ble broder Tores hikkoriski. De var smale og solide og kunne brukes både som spett og hakke. Der hvor han hadde fått dunket ned en skiende, fikk også vi andre ned våre ski, de stod som påler slik at beina fikk godt feste. Langt om lenge kom vi da oss gjennom henget. De siste 50 meterne var greie,

verre kunne det ha blitt å komme seg gjennom toppskavelen. Heldigvis var den ikke så stor dette året, derfor kunne vi forholdsvis lett skjære oss igjennom denne ved hjelp av ski og staver. Det ble litt holloi når vi kom opp, for de som var på toppen hadde neppe ventet å se en skistav komme opp gjennom skavlen. De fleste tror jo at det er stupbratt bak varden på Tiden, men slik er det altså ikke.

Det ble sein middag denne søndagen.

De fleste kommentarer vi har hørt i ettertid etter denne ekspedisjonen går på graden av galskap over rutevalget. Ett er i allefall sikkert: jeg anbefaler ikke denne ruta uten stegjern og isøks.

Av Bjarne Bockelie



Ruta Bjarne og co gikk opp er den brede ryggen på høyre side i bildet. Foto: Jan Thomas Schwenke



Smånytt

Klatring med Barnas Turlag Tromsø Foto: June Malnes

Friluftslivets år 2015. I september vil vi arrangere Åpen dag på hyttene våre. Det vil bli overraskelser og kanskje spill og spetakkel. Følg med på hjemmesida www.turistforeningen.no/troms og Facebook Troms Turlag - DNT

Nytt rekkverk på brua over Luodnoelva. Å gå på brua over Luodnoelva på veg til Gaskas har vært en nervepirrende opplevelse for mange. Det har vært ei enkel handlist på den ene sida av brua som ligger høyt over den heftige elva. Nå har tilsynet på Gaskas laget rekkverk på begge sider så de med høydeskrekk kan føle seg tryggere.

Kartreferanser. Det er valgt å vise til Kartverkets Norgesserie 1:50 000 for det meste i turoversikten,

da disse kartene gir best oversikt over de aktuelle turområdene. Nordeca har også en Norgesserie med en litt annen inndeling. Disse kartene er plastbelagt og tåler mer enn papirkartene. I noen områder har Nordeca og Ugland laget turkart over utvalgte områder.

Nye tilsyn. Tilsynet på Gamle Gappo har takket av. Takk for innsatsen! Nytt tilsyn er nå Kristin og Reidar Hofsoy, Likeså har det vært skifte på Altevasshytta da Jorun Winther har avløst Just Myhre. Skarvassbu har også fått nytt tilsyn, Hugo Pihl. Vi ønsker dem lykke til!

Det nye uthuset på Gappo er nå ferdigstilt.

Forside: Luftig over Kjelelva Foto: Asgeir Blixgård

Neste nummer av Fjellvåken kommer i beg. av desember. Stoff til Fjellvåken 3 – 2015 må være hos redaksjonen senest

25. september 2015. **I redaksjonen:** Lisbeth B. Johannessen, Jorunn Mørkved og Toril Skoglund.

Vi ønsker alle velkommen innom Turlagskontoret til en hyggelig prat



Postboks 284, 9253 TROMSØ
Besøksadresse: Kirkegt. 2
Telefon: 77 68 51 75
Bankgiro: 8245 06 09141

- E-post: troms@turistforeningen.no
- Hjemmeside: www.turistforeningen.no/troms
- Nå er vi også på Facebook. Troms Turlag – DNT.
- Redaksjonen i Fjellvåken ønsker stoff fra Turlagets medlemmer. Manus kan sendes til Turlagets adresse.
- Adresseendring meldes direkte til Turlagskontoret.

Åpningstider: onsdag 12–16, torsdag 12–18, fredag 12–14. Telefon besvares i åpningstiden.

